

突然发福 要查查血糖

1个月内增加3公斤或腰围变粗3厘米都要注意

说到糖尿病的典型症状，多数人都知道是“三多一少”：多尿、多饮、多食、消瘦，这似乎成了糖尿病的代名词，但实际上，对糖尿病的高危人群而言，一旦出现这些症状，已经有些晚了。那么，糖尿病有没有更早期的症状呢？答案是肯定的，就是肥胖。

体重的变化是胰岛素和血糖异常改变的一个“窗口”。国内外大量研究显示，有60%~80%的成年糖尿病患者在发病前体重超标，肥胖程度与糖尿病发病率呈正比。肥胖者之所以多发糖尿病，罪魁祸首就是过多的脂肪，尤其是腹部脂肪。

虽然胰岛素是唯一一个能降低血糖的激素，但它的作用不止于此，脂肪、蛋白质在体内的代谢，胰岛素都会参与。如果体内脂肪超标，胰岛素的负担就会加重。一旦胰岛素分泌器官累过了头，胰岛素的量和功能都会受到影响，就无法及时地降低血糖。

以往对Ⅱ型糖尿病的研究发现，在从正常状态向糖尿病转化的过程中，始终伴随着体重的变化，随着体重增加，胰岛素敏感性逐渐下降，胰岛素分泌减少，血糖会逐渐升高，达到一定程度会出现尿糖。尿糖不断增多，“三多一少”就会出现。因此，体重增加是糖尿病早期的症状。

这里要提醒大家，中老年人尤其是那些有糖尿病家族史的高危人群，一定要注意自己的体重变化。如果突然发福，如1个月内体重增加3公斤或腰围增长3厘米，最好去测测血糖。

(周红文)

一周两罐可乐 糖尿病找上你

25岁的莉萨·麦凯一度对可乐上瘾，一天要喝20罐，于是体重猛增，最高达到122公斤。为了减肥，她不得不戒掉可乐，并接受胃束带手术，最终减轻了一半体重。

事实上，含糖饮料不仅会导致肥胖，还会增加糖尿病的患病风险。日前，新加坡国立大学杨潞龄医学院和美国研究人员进行的一项研究发现，多喝含糖饮料，即便没有导致体重增加太多，患糖尿病的概率也会增加。研究者发现，5年内体重增加3公斤以上的人群中，每周至少喝两次含糖碳酸饮料的人患糖尿病的概率比不喝的人高70%；而那些体重变化不大的人，爱喝甜饮料的人患糖尿病的概率也比不喝的人高20%。(丽云)

糖尿病患者用药

□见习记者 马文双 通讯员 王小燕

需区分类型



很多糖尿病患者，特别是老糖友，常常因苦于疾病折磨，在糖尿病的治疗上急功近利，习惯借鉴病友们的经验。但是专家提醒，糖尿病的治疗还需因人而异，不能随意用药。

西工区马女士患糖尿病2年了，在糖友的建议下，从去年起她开始服用磺脲类药物。马女士在服用此药之前就已经偏胖，服药后变得越来越胖。无奈之下马女士咨询了医生，医生告诉她，磺脲类药物有增加体重的副作用，体重偏重的人不适合服用。马女士这才如梦方醒，赶紧停止服用此药，在医生的指导下，改用其他药物。

“每个人的身体状况是不同的，糖尿病患者在选用药物时，一定要注意个体差异，如血糖高低、劳动强度、饮食习惯、高低胖瘦等。”市第三人民医院(原铁路医院)内分泌科主任田军航说，“患者应在医生指导下用药，不要只是根据经验选取药物。”

据田军航介绍，用于治疗糖尿病的药物主要分为胰岛素类、磺脲类、双胍类、格列酮类、糖苷酶抑制剂五大类，每类药物都有其适应症和禁忌症，并伴有一定的副作用，患者还需根据自己的具体情况来考虑究竟选用哪类药物。

胰岛素类 适合绝大多数糖

尿病患者，特别是Ⅰ型糖尿病患者及妊娠期糖尿病患者绝对适用，而Ⅰ型糖尿病患者必须依靠胰岛素来维持身体健康。

胰岛素会对胎儿健康产生影响吗？对此，田军航解释说，胰岛素是人体固有的激素类型，糖尿病病人主要是体内缺乏胰岛素，孕妇选用胰岛素一般不会对

胎儿产生影响。

磺脲类 主要通过刺激胰岛素分泌来维持身体健康，适用于血糖不算太高、病程不长、年纪相对较大的患者，对Ⅰ型糖尿病患者基本无效，有增加体重的副作用，进而可能会诱发高血压、心脏病，如果服用不当，还容易引起低血糖，70岁以上的老年患者应慎用。

禁忌：对Ⅰ型糖尿病患者基本无效；哺乳期女性及孕妇不宜用；大手术前后的患者由于胰岛功能差，药物效果不明显。

双胍类 适合早期及血糖不算特别高的患者，较为肥胖的患者也可以选用，容易引起胃肠道不良反应，如食欲差、拉肚子。

禁忌：由于该类药物会影响食物吸收，因此不适合处于生长发育期及肝肾功能有障碍的患者。

格列酮类 此类药物可增加胰岛素的敏感性，减轻胰岛素抵抗，进而缓解糖尿病症状，可用于胰岛素分泌正常，但血糖过高的患者。

禁忌：有严重肝病和心脏功能下降者慎用。

糖苷酶抑制剂 可以抑制肠道中胰岛素的吸收，适用于饮食控制不佳的患者，副作用主要有胀气、拉肚子、排气多等。

禁忌：胃肠道功能差的人尽量不要服用。

田军航提醒，糖尿病患者应注意观察血糖变化，控制药物用量，一旦出现低血糖症状，如头痛、饥饿、发抖、心跳加快、无力、头晕等，应立即进食含糖食品。如果没有改善或有意识不清、昏迷的现象，应立刻到医院就医。

测血糖 多喝水 走走路 糖友运动前先做7件事

适量运动有助于控制血糖，但对糖友而言，确保运动的安全性不容忽视。近日，美国《预防》杂志刊文提醒糖友，运动之前，一定要做好下面7件事。

1. 测血糖 锻炼前应该自测血糖水平。美国糖尿病协会建议，没有出现酮体的糖友如果血糖超过16.67毫摩尔/升不宜运动。另外，很多Ⅰ型糖尿病患者的尿中会出现酮体，他们的血糖值如果达到13.89毫摩尔/升就不宜锻炼身体。运动前，如果血糖低于5.56毫摩尔/升，可吃点甜点，15分钟后再测一次，血糖正常了才能开始运动。

2. 做记录 每天做了什么运动、持续了多长时间、周围环境的温度、运动前后都吃过什么吃了多少，第二军医大学上海长海医院内分泌科主任邹大进教授介绍，这些信息都要记录下来，参考血糖的变化，能帮助医生为你调整治疗方案。

3. 备点糖果 运动消耗能量，血糖会降低，有些糖友可能出现低血糖。因此，运动前准备些糖果或果汁，有备无患。

4. 不打胰岛素 运动会加快身体对胰岛素的吸收，运动前打胰岛素很可能出现低血糖。

5. 多喝水 无论是运动前、运动时还是运动后，适量饮水，保持体内的水分都很重要，能预防血糖波动。

6. 热身 美国糖尿病协会建议，糖友进行正式运动前，应该做5分钟~10分钟有氧运动，如步行、骑自行车等，以及5分钟~10分钟伸展运动。运动后不能马上坐下休息，要放松5分钟~10分钟，使身体慢慢地凉下来，心率恢复到运动前的水平。

7. 穿着宽松些 选择透气性好的衣服鞋袜，能避免糖友的皮肤和足部受到过度摩擦。

(郑丹)

测血糖前必须洗手

剥水果皮、喝果汁会沾上糖

糖友注意啦，手指上残留的果汁可能影响血糖检测的准确性，因此，用指血测血糖前一定要把手洗干净。据英国路透社报道，最新研究发现，糖友在使用血糖仪前剥水果皮或者拿着杯子喝果汁，都会影响血糖仪读数的准确性，即使用酒精棉签擦拭手指，读数仍然高于真实值，而且即便擦拭五遍，结果仍然不准确。

血糖仪通过取指尖的一滴血液样本来检测血糖。很多糖友一天要测两三次，以决定胰岛素的注射量。在这项新研究中，日本顺天堂大学的广濑贵久博士和他的同事设定了几种情况，分别测试了志愿者的血糖水平。

首先，志愿者用酒精棉签擦拭手指，然后测试血糖水平。接下来，志愿者被分为三组，即剥橘子皮、葡萄皮和猕猴桃皮，随后在下列三种情况下测试血糖水平：不洗手、用酒精清洁和用自来水洗手。研究人员发现，剥完果皮后如果洗手，血糖读数与未接触水果

前一样，处于正常范围。但如果志愿者剥完果皮后立即检测血糖，血糖仪的读数迅速上升，剥橘子皮、葡萄皮和猕猴桃皮后分别为9.5毫摩尔/升、10毫摩尔/升、20毫摩尔/升。令人意外的是，即使用酒精棉签擦拭手指，读数仍然高于真实值，而且即便擦拭五遍，结果仍然不准确。

据了解，血糖仪的使用说明中，制造商只要求使用者用棉签擦拭。但是手指表面的糖分可能干扰血糖值，使患者注射不必要的胰岛素，增加低血糖的发生风险。

(冯国川)

